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ADRESARE

Tematica Campaniei Mondiale împotriva SIDA din acest an este “Accesul
Universal şi Drepturile Omului”. Tematica a fost aleasă pentru a aborda necesităţile
critice în protecţia drepturile omului şi obţinerea accesului pentru toţi la serviciile de
prevenire a infecţiei HIV, tratament, îngrijire şi suport ceea ce reprezintă un apel către
toate ţările, politicieni pentru a elimina legile discriminatorii ce discriminează
persoanele care trăiesc cu HIV, femeile şi grupurile marginalizate.

Statele, guvernele sunt îndemnate să-şi îndeplinească angajamentele asumate
privind protecţia drepturilor omului în cadrul Declaraţiei de Angajament privind
HIV/SIDA (2001) şi Declaraţia Politică privind HIV/SIDA (2006).

Scopul  Zilei Internaţionale de contracarare a pandemiei HIV/SIDA este de a
ridica  gradul  de informare globală despre infecţia HIV/SIDA şi de a demonstra
solidaritate internaţională  faţă de această pandemie. În această zi personalităţilor de
stat şi al sectotului civil li se oferă cele mai reale posibilităţi  de a difuza  informaţii
despre situaţia în inecţia HIV, de a contribui la efectuarea  măsurilor de profilaxie, de
asemenea  şi despre îngrijirea persoanelor persoanelor afectate de virusul HIV.

Campania Mondială SIDA accentuează atât rolul conducătorilor politici în
îndeplinirea angajamentelor asumate vis-a-vis de răspunsul la SIDA (în particular
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promisiunea de asigurare a accesului universal la prevenire, tratament, îngrijire şi
suport), cât şi celebrarea spiritului de lider remarcat în fiecare nivel al societăţii

Ţînînd cont de actualitatea problemei şi tendinţele procesului epidemic a infecţiei
HIV, în republică o deosebită atenţie  se acordă efectuării activităţilor de profilaxie şi
contracarare a epidemie.

Republica Moldova dispune de cadru legislativ care asigură accesul la prestarea
serviciilor de informare, instruire, prevenire, tratament, îngrijire şi suport în domeniul
HIV.

Conform datelor Programului UNAIDS în lume numărul de persoane care trăiesc
cu HIV/SIDA în segmentul de vărstă de 15-49 ani este de 35,7 milioane, inclusiv 26
milioane sînt persoane încadrate în munca. Este în creştere numărul femeilor afectate
de infecţia HIV/SIDA. De la debutul epidemiei au decedat circă 25 milioane
persoane, din ele adulţi – 20 milioane, (inclusiv femei 10,1 milioane), copii – 5
milioane. Numărul copiilor orfani de la începutul epidemiei din cauza decesului unui
din părinţi a constituit circa  15,0 mln .

Infecţia HIV/SIDA în Republica Moldova este recunoscută ca o problemă
prioritară  de sănătate publică. În anul 2008 au fost depistate şi înregistrate 795 cazuri
noi de infecţie HIV/SIDA, incidenţa 19,27 la 100000 populaţie, în 10  luni 2009 –
594cazuri (10 luni 2008 – 648).

În realizarea activităţilor de prevenţie a infecţiei HIV/SIDA şi ITS se conlucrează
cu ONG implicate în Reţeaua HIV/SIDA (40 de ONG) şi organizaţiile internaţionale
(UNDP, UNAIDS, OMS, UNICEF, Fundaţia SIDA Est/Vest, Fundaţia Soros,  etc.).
Se realizează programe şi proiecte  profilactice în rîndul: utilizatorilor de droguri ,
persoanelor care practică sex comercial,  minorităţilor sexuale, şoferilor de cursă
lungă, grănicerilor,  persoanelor care trăiesc cu HIV/SIDA, deţinuţilor; migranţilor,
ostaşilor, copiilor străzii. Populatia republicii are acces la programe educaţionale,
profilactice, consiliere şi testare benevolă şi gratuită. În sistemul de sănătate
funcţionează 47 centre de consiliere şi testare voluntară care oferă servicii gratuite. O
deosebită atenţie se acordă prevenirii infecţiei HIV materno-fetale. Persoanele tinere
înainte de căsătorie au acces la consiliere şi testare benevolă şi gratuită la marcherii
HIV. Este asigurat accesul la testare al femeilor gravide de două ori pe parcursul
sarcinii. Gravidele HIV pozitive sunt asigurate gratis cu tratament profilactic
antiretrovirale care practic au redus transmiterea infecţiei HIV nou-născuţilor de la 20-
50% la 2-3%. Copiii născuţi din mame infectate cu HIV sînt asiguraţi gratuit cu
amestecuri adaptive.

În legătura cu desfăşurarea Campaniei Mondiale de combatere SIDA ne adresăm,
lucrătorilor medicali, conducătorilor şi colectivelor pedagogice, studenţilor şi elevilor,
tineretului şi organizaţiilor  de tineret,  ONG, comunităţilor religioase,  agenţiilor de
informaţie,  TV şi radio, redacţiilor  ziarelor şi revistelor,  uniunilor şi asociaţiilor de
creaţie  să se încadreze în organizarea şi propagarea idealurilor acestei campanii, a
cunoştinţelor, măsurilor de profilaxie şi combatere  SIDA, în cultivarea   toleranţei  şi
compătimirii faţă de persoanele, care trăiesc cu HIV/SIDA.
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Pentru a marca Ziua Globală împotriva SIDA - Unu decembrie, CNŞPMP,
Programul Comun al Naţiunilor Unite privind HIV/SIDA (UNAIDS) în Moldova,
susţinut de Echipa de Lucru ONU privind HIV/SIDA  şi Campania Globală împotriva
SIDA (WAC) în Moldova  vor organiza un concurs pentru a premia cele mai bune şi
valoroase iniţiative din partea persoanelor şi organizaţiilor în cadrul răspunsului
naţional la HIV/SIDA.

Panglica roşie reprezintă simbolul global al mişcării împotriva SIDA. Premiul
„Panglica roşie” este proiectat pentru a onora şi celebra iniţiativele extraordinare din
partea persoanelor şi comunităţilor ce demonstrează implicare şi liderism în reducerea
răspîndirii şi impactului maladiei SIDA.

Oamenii se străduie să cunoscă cît mai multă informaţie privind profilaxia, căile
de transmitere a acestei infecţii. Campaniile de informare mass-media au devenit sursa
de informare a populaţiei privind promovarea măsurilor de prevenire a infecţiei HIV şi
modului sănătos de viaţă.

Necesită intensificarea activităţilor de comunicare şi asigurarea durabilităţii
campaniilor efectuate, extinderea activităţilor spre tinerii din mediul rural, familii
vulnerabile, copii şi adolescentţii aflati în şcolile-internat şi centre de plasament,
asigurarea programelor educaţionale pentru tinerii căsătoriţi, pentru fete/femei şi
bărbaţi privind sănătatea reproductivă şi utilizarea remediilor de protecţie.

Fără impactul şi aportul fiecărui din noi este imposibil  ca măîsurile aplicate de
contracarare a infecţiei HIV să fie eficace. Aportul personal se referă la aderarea la un
mod sănătos de viaţă, fidelitate partenerului sexual, renunţarea utilizării
drogurilor,toleranţă şi compasiune persoanelor care trăiesc cu HIV.
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